

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Протестантский фундаментализм в США в 1930-1950 годы

Горева Ольга Константиновна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: goreva.olga@gmail.com

Религиозный фундаментализм все чаще становится предметом интереса исследователей религии [1]. История этого движения в США драматична и содержит богатый материал для теоретических выводов. Данная работа посвящена особому периоду в истории протестантского фундаментализма в США – 30-50-м годам XX века. Мы ограничимся этим временным промежутком, поскольку он обычно выпадает из фокуса историков американского фундаментализма. Возрождение протестантского фундаментализма в США связывают с 1960-1970 годами; как правило, до этого упоминают о становлении движения в начале 20 века, о сборнике «Основы» («Fundamentals») и о процессе Скоупа (1925 год), после которого фундаментализм подвергся общественному ostracismу. 1930-1950 годы предстают годами затишья, практически исчезновения фундаментализма с американской религиозной сцены. Однако данный период очень важен для дальнейшего развития фундаментализма, поскольку именно за эти годы он кристаллизовался как особое религиозное движение и набрал силы для последующего рывка.

В 20-е годы XX века фундаментализм был силен, как никогда. Лидеры движения собирали миллионные аудитории на свои проповеди, начинали активно вмешиваться в образование и политику. Но дело Скоупа, формально выигранное фундаменталистами, выставило движение в комическом свете. Американцы насмеялись над буквальным прочтением Библии в исполнении Уильяма Брайана. Фундаментализм переживал кризис: один за другим, пасторы протестантских фундаменталистских церквей оказывались в центре скандалов; количество прихожан сокращалось. С точки зрения средств массовой информации, фундаментализм как реальная сила перестал существовать.

Фундаментализм действительно ушел в тень, но не прекратил свое существование. Деятельность движения продолжилась в нескольких направлениях: 1) создании и поддержке собственных учебных заведений; 2) миссионерской деятельности в Америке и за рубежом; 3) активном использовании самых современных средств массовой информации в своей работе. Фундаменталистами была проделана гигантская подготовительная работа, обеспечившая ресурсы для их будущего возрождения.

Начнем с образовательной системы. Фундаменталисты с самого начала понимали важность образования для наращивания своего влияния. При этом силой протестантского фундаментализма всегда были люди – его лидеры, знаменитые своей харизмой. Лидеры протестантов встали во главе семинарий и академий, чтобы воспитывать будущее поколение фундаменталистов. Сеть семинарий по всей стране стала школой подготовки знаменитых пасторов 50-70-х годов – Боба Джонса, Билла Грэма, Джерри Фалвелла. Логичным продолжением учебной работы была организация библейских конференций. Традиция проведения конференций началась еще в конце 19 века, и в 30-е годы она не прервалась, а наоборот, набрала силу. Библейские конференции стали

местом сбора ученых и профессоров духовных учебных заведений; для учеников же проводились летние библейские школы – явление, позже распространившееся и среди других конфессий в США. Библейские школы символизировали один из принципов фундаментализма: церковная жизнь не должна ограничиваться воскресными службами, а проникать во все сферы жизни.

Миссионерство в эти годы росло фантастическими темпами. Фундаменталисты с самого начала подхватили евангелический порыв американского «Великого пробуждения», и тема иностранных миссий была необычайно популярна среди фундаменталистских авторов [5:volume 3]. Именно фундаменталистским пасторам приписывают распространение в США метода миссионерства «от двери к двери» [4:131-133]. Развивалась сеть евангелических миссий: их количество в 30-е годы неуклонно росло, а география расширялась. Студенты отправлялись миссионерствовать в Азию, Африку и Европу. В 40-е годы, когда Америка вступила во Вторую мировую войну, многие солдаты чувствовали себя миссионерами, несшими христианство в те страны, где они воевали. Вернувшись по окончании войны в Америку, они зачастую по-прежнему сохраняли в себе миссионерский порыв. Поступая в колледжи и основывая там ветеранские союзы, они подогревали эти чувства и в итоге вновь отправлялись миссионерствовать в дальние страны [3:184].

Наконец, именно в 30-х годах фундаменталисты осознали влияние средств массовой информации на религиозную (и светскую) Америку. Уже в начале 20 века многие приходские общины имели свои газеты; но в 40-х годах фундаменталисты начинают активно использовать радиопередачи [2:63], а в 60-е годы – одними из первых среди всех религиозных организаций – телевидение. Протестантские фундаменталисты стали новаторами в использовании данных средств для привлечения новой для себя аудитории – молодежи. Дикторы религиозных программ подражали ведущим популярных светских программ, активно использовали музыку в своих передачах.

С нашей точки зрения, нельзя говорить о разрыве в процессе эволюции фундаментализма или его упадке после 1925 года. Фундаментализм продолжил свое развитие, готовя почву для стремительного роста своей популярности в конце 60-х годов. Подобный «взрыв» не был бы возможен без той подготовительной работы, которая велась фундаменталистами на протяжении «тихих» 1930-1950 годов. Благодаря созданию и поддержанию учебных заведений фундаменталистам удалось сохранить линию преемственности от пасторов начала XX века к духовным лидерам его второй половины; миссионерство существенно расширило границы влияния движения в мире и увеличило число его последователей; а нахождение новых средств общения со своей аудиторией позволило фундаменталистам в 70-х годах стать лидерами и новаторами религиозной жизни Америки.

Литература

1. Аринин Е.И., Кильдяшова Т.А. Эволюция религии в современном мире (протестантский фундаментализм). Владимир, 2006.
2. Armstrong, Ben. Electric Church. Thomas Nelson Publishers Inc., Nashville, New York, 1979
3. Carpenter, Joel A. Revive us again. New York-Oxford, Oxford University Press, 1997.

4. Dollar, George W. A History of Fundamentalism in America. Bob Jones University Press, 1973.
5. Fundamentals. The Bible Institute of Los Angeles, 1917. 4 volumes.